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Στις 17 Ιουνίου συμπληρώνεται ένας χρόνος από την υπογραφή της 
Συμφωνίας των Πρεσπών. Οι κ.κ. Τσίπρας και Κοτζιάς παρεχώρησαν 
όνομα, ταυτότητα, εθνότητα και γλώσσα σε ένα πολυεθνικό κράτος εις 
βάρος της ιστορίας του Μακεδονικού Ελληνισμού. 

Οι αρνητικές συνέπειες είναι πολλές: 
1. Αποθρασύνθηκαν τα Σκόπια. Οι γείτονες εξέλαβαν την υπογρα-

φή της Συμφωνίας ως διάθεση ελληνικής υποχώρησης και παραβιάζουν 
συνεχώς τα συμφωνηθέντα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το διαφημιστικό 
φιλμάκι για την προσέλκυση τουριστών, στο οποίο η χώρα προβάλλεται 
ως αιώνια «Μακεδονία» (Macedonia timeless). Όπως είχαμε προβλέψει ο 
γεωγραφικός προσδιορισμός «Βόρεια» είναι πιθανόν να εγκαταλειφθεί. 

2. Αποθρασύνθηκαν και άλλοι γειτονικοί λαοί, κυρίως η Τουρκία. 
Όταν υποχωρείς μπροστά σε ένα μικρό και αδύναμο κράτος, τότε ανοίγει 
η όρεξη των ισχυροτέρων κρατών. Βεβαίως η επιθετικότητα της Τουρκίας 
οφείλεται κυρίως στον εγγενή εθνικισμό που διακρίνει όλες τις πολιτικές 
παρατάξεις, ισλαμικής ή κεμαλικής ιδεολογίας, όμως ενισχύεται όταν η 
Ελλάς υποχωρεί. 

3. Κατέστη πιο αδύναμη η διεθνής θέση της χώρας μας. Οι υπο-

στηρικτές της Συμφωνίας την χαρακτήριζαν ως μέσο αναβαθμίσεως του 
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κύρους της Ελλάδος, αλλά διαψεύδονται. Είδαμε προ μηνός την Γερμα-

νίδα Καγκελλάριο Μέρκελ και τον Γάλλο Πρόεδρο Μακρόν να συγκαλούν 
διεθνή διάσκεψη για το μέλλον των Δυτικών Βαλκανίων χωρίς να προ-

σκαλούν την Ελλάδα. Εκλήθησαν όμως τα Σκόπια, η Αλβανία και άλλες 
χώρες. Διεξάγονται συζητήσεις για αλλαγές συνόρων στην περιοχή μας 
(πχ μεταξύ Σερβίας και Κοσσόβου), αλλά η Ελλάς ούτε μετέχει ούτε 
ερωτάται. 

4. Η Ελληνική πλευρά έχει δεσμευθεί να αλλάξει τα σχολικά 
βιβλία της Ιστορίας και άλλων μαθημάτων. Η προβλεπόμενη Μεικτή 
Επιτροπή για θέματα Εκπαιδεύσεως, Ιστορίας και Αρχαιολογίας άρχισε να 
εργάζεται από τον Σεπτέμβριο του 2018, δηλαδή τέσσερις μήνες πριν από 
την κύρωση της Συμφωνίας στη Βουλή των Ελλήνων. Προ της Συμφωνίας 
η επίσημη ελληνική θέση ήταν ότι αγωνιζόμαστε να εξαλείψουμε τις 
αλυτρωτικές αναφορές από τα σχολικά εγχειρίδια των Σκοπίων. Δυστυχώς 
οι κ.κ. Τσίπρας και Κοτζιάς αναγνωρίζουν μέσω της Συμφωνίας ότι και τα 
ελληνικά σχολικά βιβλία είναι αλυτρωτικά. Τι αλλαγές θα γίνουν; Δεν 
έχουμε ακόμη πληροφορηθεί. 

5. Η Συμφωνία τυπικά και τελείως επιφανειακά υποχρεώνει τους 
βόρειος γείτονές μας να μην σφετερίζονται την αρχαία ελληνική κλη-

ρονομιά. Αφήνει όμως ακάλυπτη τις άλλες εξ ίσου σημαντικές περιόδους 
της ελληνικής ιστορίας και του πολιτισμού μας. Χαρακτηριστικό παρά-

δειγμα είναι η επίσημη αδιαφορία της αποχωρούσης κυβερνήσεως για 
τους Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο. Ουσιαστικά τούς απέκοψαν από την 
ελληνική ιστορία, στην οποία ανήκουν ως Έλληνες Θεσσαλονικείς ιερα-

πόστολοι του 9ου
 αιώνος. Ο Σκοπιανός Πρωθυπουργός Ζάεφ διαρκώς τούς 

αποκαλεί «πατέρες του Μακεδονικού Έθνους», ενώ η Υπουργός Εξω-

τερικών της Βουλγαρίας Ζαχαρίεβα τούς θεωρεί Βουλγάρους. 
Ενός κακού μύρια έπονται! 
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